

开了1年的纯电动汽车卖不到新车价格的60%

二手新能源汽车不受待见

“

2011年，在新能源汽车刚推广时，章先生便购买了一辆纯电动汽车。现在他想换车，可打听了好几家二手车行，对方要么根本就对收购不感兴趣，要么价格低得离谱。

章先生碰到的问题不是个案。随着新能源汽车市场更新换代，最早一批的新能源汽车已经面临置换问题，像比亚迪E6、比亚迪秦、北汽EV150、上汽E50等都已使用了四五年时间。

近日，北汽新能源公布了国内首个新能源车置换政策，合乎要求的车型将以市售价的45%~55%回购。此举将会对市场产生什么影响？二手车行为什么对新能源车不感冒呢？记者走访了宁波几家大型二手车市场和4S店，试图了解二手车新能源车所遭遇的尴尬。

记者 朱锦华



开了1年折旧率超4成

在江南路的一家大型二手车市场，黄刚正在跟前来咨询的顾客交谈，他是宁波为数不多的明确愿意回收新能源车的二手车行老板。

说起二手车新能源车不受青睐的原因，黄刚认为，缺乏统一的检测评估标准是主要原因。“燃油汽车保值率按照每年折旧5%计算，新能源

车的保值率却没有通行的计算公式。”

他举例说，一般情况下，一辆使用一年的新能源车甚至卖不到新车价格的60%，也就是说折旧率达4成。以一辆新车价格10万元、开了2年、续航150公里的新能源车为例，有些二手车商给出的收购价甚至不到3万元。

“纯电动汽车没有统

一的检测标准，就不好分级，不好确定价格，更担心收来的车卖不出去。”黄刚很直接地对记者说，“除非售价比较低，否则商家基本上不敢收车。”

不过，也有特例，那就是特斯拉。据黄刚介绍，一辆开了3年的特斯拉MODEL S残值率可以达到60%，与其他的电动车相比，算是很高了。

新能源二手车“无价无市”

在黄刚看来，当下新能源二手车市场基本处于“无价无市”阶段。“即便是二手买方市场，客户对于车辆的价格、后期养护都缺少依据。”

与燃油车相比，新能

源汽车的质保期明显较长，关键零部件方面被要求提供不低于8年或12万公里的质保期限。如此长的质保期使得车主从客观上“不急于出手”。

前面提到的章先生在

接受记者采访时表示，虽然他很想把车卖出去，但如果车行开价太低，他可能会考虑再多开两年，“毕竟我也是用钱买的，又不是不能开，也没那么着急卖，大不了过几年当废铁卖掉。”

二手车电商平台销售少

记者登录二手车之家网站查询到，目前宁波地区可售的新能源二手车极少。

记者查询了几款常见的纯电动车型：比亚迪E6，一辆也没有；比亚迪秦，有3辆，价格在12万元至14万元之间。记者按照网站留下的电话打过去，对方表示车已经没了。北汽EV150、上汽E50，同样一辆也没有。

一位业内人士告诉记者，传统燃油二手车市场整个流程已趋成熟，然而新能源二手车还处于摸着石头过河状态，没有统一的标准。虽然部分二手车电商平台每天都有新能源二手车竞价拍卖，但价格很难有参考意义，而且真正成交的很少。

据他透露，目前市场购买新能源二手车的都是公司行为，而且大多

用来作为办公用车或者为客户提供租赁试驾服务。

记者了解到，事实上，新能源二手车面临的不仅是交易价格低的问题。一般一辆传统二手燃油汽车的库存周转率在30天左右，而像特斯拉等二手车库存周转率平均在60天，这恰恰反映出新能源二手车并未有足够的需求。

车企试水新能源车置换

8月12日，北汽新能源公布了国内首个新能源车置换政策，设立了1.8亿元的置换基金，政策公布的当日，在其北京4S店可以申请置换，置换日期一直延续到今年12月31日。

根据置换政策，可以

参与置换的车型仅限2014年7月1日前购买的E150EV电动车，预计总数为1000辆左右，目前也只有北京地区可以进行置换。合乎要求的E150车型将由北汽新能源以市场售价的45%~55%回购，另外提供5000

元置换补贴和2.5%~2.8%的贴息贷款。

记者联系了北汽新能源在宁波的唯一授权店——宁波桥辰格瑞新能源，该店工作人员表示，目前他们没有推出新能源车回收置换计划。

汽车以旧换新 请您注意这些事项

5年前，吴先生购买了一辆别克英朗，现在里程已有10万公里。可能因为老化的原因，最近车子毛病不断。看到很多4S店推出了汽车以旧换新活动，他也想换辆新车。

他把自己的车卖了4万元，补了16万元的差价，置换了一辆进口宝马1系。事后，朱先生到

二手车行打听，这辆车居然有人开价4.5万元收购，朱先生直呼后悔。

像朱先生这样对汽车置换不太懂行的人应该不在少数。汽车置换要注意些啥？如何才能让自己的爱车卖个好价钱？记者采访了宁波宝城汽车的车辆评估师王师傅，给那些想以旧换新的车主一点建议。

车况是主要考量因素

王师傅从事车辆评估多年。他告诉记者，一辆二手车值多少钱，从评估师的角度来说，他们最看重的是车况。

评估师会仔细查看这辆车的外观有没有划痕，有没有撞过车，有没有出过大事故，有没有伤及大梁。车辆有没有浸过水也很重要，比如之前宁波台风天气，就有大量车

辆浸水，如果有浸水痕迹，车辆的价格就会大打折扣。

车辆颜色、车牌号码，也是二手车商所看重的。不同的车有不同的讲究，比如商务车，深蓝色是较受欢迎的，而墨绿、红色的就明显滞销；小车通常以银灰色、黑色最为吃香。对于冷门车型，不同车商的报价相差悬殊。

加装配置加不了价

车主还要注意一点：加装配置加不了价。有的车主认为自己在车上加装了DVD等配置，也可以让对方加价，殊不知，这是一种错误的认识。对于二手车商家来说，他们最愿意收购原封不动的车辆，车主觉得加装了配置更豪华，但二手车行却认为，一些线路改装给他们增添了不必要的麻烦。

因此，加装的“豪华”设备，车主最好自行拆除，否则只能以赠送的方式随车卖出。

另外，改装对车价会有较大的影响。车辆改装后增加的设备一旦发生

事故，保险公司是不予理赔的。同时，二手车商在收购这类车时，要冒一定的风险，因此改装得比较夸张的二手车，不仅评估价格偏低，有时甚至很难找到买家。

最后，如果你对汽车确实不太懂，王师傅建议可以先将车辆送至4S店进行车况检测。对包括尾气、侧滑、轴重、制动、底盘、汽车电控单元等部位的状况出一份具有效用的车检报告，这样就可以更清楚车辆的价值，也可避免车商可能会在车况上找各种借口压价，也避免不必要的麻烦。

“价”比三家后再出手

如果旧车车况好，而且是保值率相对高的大众化车型，二手车商都会抢着要。但如果旧车经过改装或车况欠佳，车主又急于出手，那价格就会低很多。还是那句老话：“心急吃不了热豆腐”。王师傅建议车主在出手时不要过于着急，可以“价”比三家。

在谈到以旧换新时，王师傅也有几点提醒：有些商家会推出“旧车原价置换”的服务，诱惑力很大，但是“原价置换”可能会把优惠的“腾挪”到二手

车的残值评估价上，一定要注意这类“文字游戏”。建议在置换前先考察清楚要置换的车的价格，一般说来，新车的优惠幅度商量余地不大，旧车价格有更多的调整空间。

当然，在二手车办理置换手续时，材料一定要齐全。车主需要提前准备好身份证、机动车产权登记证、机动车行驶证、保险单等。如果是委托办理，还需要准备你的身份证以及具有法律效力的委托书。记者 朱锦华